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РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНО-ОСОБИСТІСНИХ 

ЯКОСТЕЙ СТУДЕНТІВ В КОНТЕКСТІ 
ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

У статті розглянуто сучасні підходи до розвитку професійно-особистісних якостей студентів як важ- 
ливого чинника підвищення якості вищої освіти. Актуалізовано дослідження підвищення якості освітнього 
процесу на основі розвитку людського капіталу та інтеграції української вищої освіти в європейський освіт- 
ній простір. Проаналізовано наукові дослідження, в яких висвітлено проблему формування професійних компе- 
тентностей, ціннісних орієнтацій, мотивації до саморозвитку та педагогічних умов, що сприяють станов- 
ленню особистості майбутнього фахівця. 

Визначено, що вітчизняна й зарубіжна наука вже напрацювала значний теоретичний і практичний досвід 
у контексті компетентнісного та особистісно орієнтованого підходів до професійної підготовки студентів. 
Наголошено на необхідності подальшого вдосконалення педагогічних технологій, спрямованих на інтеграцію 
особистісного та професійного розвитку здобувачів освіти, оскільки саме це забезпечує їхню конкурентоспро- 
можність на ринку праці та готовність до неперервного самовдосконалення. 

У результаті дослідження визначено структуру, критерії та показники сформованості зазначених про- 
фесійно-особистісних якостей студентів, а також розроблено модель педагогічного супроводу їх професійного 
становлення. Отримані результати можна використати у процесі модернізації освітніх програм, підготовки 
викладачів і створення сприятливого освітнього середовища для всебічного розвитку особистості студента. 
Ключові слова: професійно-особистісні якості; студенти; якість вищої освіти; компетентнісний підхід; 

професійний розвиток; педагогічні умови. 
 

Постановка проблеми. Сучасна система забез- 
печення якості вищої освіти в Україні ґрунтуєть- 
ся на поєднанні європейських стандартів якості 
(ESG), компетентнісного підходу, принципів сту- 
дентоцентризму та внутрішніх механізмів моніто- 
рингу. В умовах цифровізації та інтернаціональної 
інтеграції система освіти має стати рушієм соціаль- 
но-економічних перетворень. За таких умов про- 
блема якості професійної підготовки набуває осо- 
бливого значення з огляду на майбутні повоєнні 

трансформації й зміни в очікуваннях стейкхолдерів 
і роботодавців. 

Аналіз актуальних наукових досліджень і пу- 
блікацій. Проблеми підвищення якості вищої осві- 
ти розглядалися у працях українських та зарубіж- 
них науковців. Зокрема, Л. М. Гриневич досліджувала 
компетентнісний підхід і євроінтеграційний кон- 
текст освіти [1]. Педагогічні та соціологічні аспекти 
розуміння якості освіти вивчав П. Ю. Саух, акценту- 
ючи, зокрема, увагу на розвитку внутрішніх систем 
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забезпечення якості освіти [4; 5]. Питання забезпе- 
чення якості вищої освіти в умовах європейської ін- 
теграції досліджує В. І. Луговий, який вважає резуль- 
тати навчання, а саме сформовані компетентності, 
головним показником якості освіти [9]. 

Дослідження Г. П. Клімової зосереджено на соці- 
олого-філософському аналізі поняття «якість вищої 
освіти». Вона вивчає різноманітні підходи до визна- 
чення цього поняття в закордонній та вітчизняній 
науковій літературі, зокрема об’єктивістський, реля- 
тивістський та компетентнісний підходи [12; 13]. А. 
В. Марчук аналізує основні освітні втрати та ключові 
дисфункції цифровізації вищої освіти в умовах над- 
звичайних ситуацій [21]. Зацікавлення європейської 
освітньої спільноти зазначеною проблематикою спо- 
нукало, серед іншого, до розроблення міжнародних 
стандартів ESG [18]. 

Водночас комплексна концепція підвищення яко- 
сті освіти у контексті стратегічного розвитку су- 
спільства потребує подальшого обґрунтування. 

Наукова новизна дослідження полягає в теоре- 
тичному узагальненні й практичному обґрунтуван- 
ні комплексного підходу до підвищення якості вищої 
освіти в Україні на основі принципів людиноцен- 
тризму, цифровізації та відповідності європейським 
стандартам якості. 

Мета статті – обґрунтування напрямів 
підвищення якості вищої освіти в Україні в 
контексті особистісного розвитку здобувачів та 
підвищення їхньої конкурентоспроможності на 
ринку праці. 

У дослідженні застосовано такі методи: аналіз 
наукових і нормативних джерел, узагальнення та 
систематизацію. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток профе- 
сійно-особистісних якостей студентів у процесі здо- 
буття вищої освіти є комплексним і багатовимірним 
процесом, який охоплює когнітивну, емоційно-во- 
льову, мотиваційну, ціннісну та поведінкову сфери 
особистості. Його ефективність значною мірою за- 
лежить від створення у закладі освіти цілісного ос- 
вітнього середовища, зорієнтованого на активну на- 
вчально-професійну діяльність, самопізнання та 
рефлексію здобувачів освіти. 

Аналіз сучасних наукових джерел та педагогічної 
практики засвідчив, що розвиток професійно-осо- 
бистісних якостей найефективніше відбувається за 
умови інтеграції навчального процесу з практич- 
ною підготовкою, участі студентів у дослідницькій, 

 
проєктній, волонтерській та громадській діяльності. 
Такі види діяльності сприяють формуванню не лише 
професійних компетентностей, а й відповідально- 
сті, ініціативності, комунікативної культури, здат- 
ності до командної взаємодії та лідерства. У межах 
сучасної української освітньої парадигми цей тер- 
мін трактується як «практичний результат освіт- 
ньої діяльності, який має внутрішню значущість для 
здобувача освіти та зовнішню соціальну цінність» 
[15]. Тож саме рівень та якість такого результату по- 
винні визначати якість вищої освіти загалом, а та- 
кож ефективність діяльності кожного закладу ви- 
щої освіти. Після здобуття диплома випускник має 
відповідати вимогам часу та суспільства. Постає пи- 
тання: що означає характеристика «особистість, яка 
відповідає вимогам часу та суспільства»? Протягом 
життя індивід взаємодіє з кількома категоріями міні- 
соціумів: найближчим оточенням (родина, соціаль- 
не середовище, коло спілкування), роботодавцями, а 
також власним внутрішнім «Я» з його потребами та 
прагненням до самореалізації. Отже, особистість має 
навчитися жити, комунікувати та реалізовуватися у 
всіх цих соціальних групах. 

Звідси постають логічні запитання: які очікуван- 
ня формує суспільство щодо людини; якими є вимо- 

ги роботодавця до фахівця; яким бачить себе сама 
особистість? Дослідження засвідчують, що розвиток 
і трансформація особистості сприяють професійно- 

му самовдосконаленню та успішній самореалізації у 
професії [5, c. 338–339]. Крім того, рівень самоакту- 
алізації істотно впливає на професійне становлення 
[14, c. 5–6], а ключовим чинником професійного са- 
моздійснення є досягнення життєвої мети [8, c. 7–78]. 

Отже, для самореалізації людини як особистості 
та фахівця у зазначених мінісоціумах необхідні не 
лише сприятливі зовнішні умови, а й глибоке пізнан- 
ня себе: власних якостей, здібностей, моральних цін- 
ностей, принципів, норм поведінки, темпераменту 
тощо. Усвідомлення сильних і слабких сторін допо- 
магає здійснити правильний вибір професії, сплану- 
вати кар’єру, визначити мотиваційні потреби, побу- 
дувати гармонійні міжособистісні стосунки. Саме 
цей висновок має принципове значення для визна- 
чення цінного кінцевого продукту діяльності систе- 
ми вищої освіти. 

Розроблення концепції підвищення якості ви- 
щої освіти доцільно розпочати з осмислення функ- 
цій закладів вищої освіти як соціальних інститу- 
цій та з’ясування шляхів їх ефективної взаємодії із 
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середовищем роботодавців. Йдеться про систем- 
ний підхід, що поєднує вплив зовнішніх факторів 
(запити суспільства, роботодавців) із внутрішніми 
чинниками функціонування ЗВО. Саме завдяки їх 
взаємодії формується кінцевий продукт – конкурен- 
тоспроможний випускник. 

На зовнішньому рівні діяльність закладів вищої 
освіти зумовлена такими чинниками: 

• професорсько-викладацький склад – лише до- 
свідчений педагог здатен забезпечити належну якість 
підготовки; 

• якість підготовки абітурієнтів – окрім належно- 
го рівня знань, вони мають володіти особистісними 
якостями, відповідними до обраної професії; 

• матеріально-технічне забезпечення освітнього 
процесу. 

Комплексна взаємодія зазначених складових дає 
змогу підготувати висококваліфікованого фахівця. 

Традиційно якість підготовки оцінюється на осно- 
ві ефективності навчально-виховного процесу. Його 
головне завдання – підготовка конкурентоспромож- 
ного, освіченого, гармонійно розвиненого фахівця, 
здатного відповідати сучасним викликам. Важливим 
чинником є формування в студентів стійкої навчаль- 
ної мотивації та створення умов для самостійної по- 
шукової роботи. Особливу роль відіграє контроль 
якості освітнього процесу, що дає змогу вдосконалю- 
вати управління підготовкою фахівців, підвищувати 
активність здобувачів і здійснювати самооцінюван- 
ня викладацької діяльності. Важливо, щоб оцінюван- 
ня ґрунтувалося не лише на обсязі та змісті навчан- 
ня, а й на сформованості soft skills випускників. 

Не менш значущим чинником є конкурентоспро- 
можність викладачів. Їхній розвиток має бути непе- 
рервним і комплексним, охоплювати як підвищення 
кваліфікації, так і саморозвиток. Саме саморозвиток 
є базою професійного зростання, оскільки дозволяє 
викладачеві відповідати вимогам сучасної освітньої 
практики [10]. 

Науково-технічний прогрес та зміни в економіці 
трансформують роль викладача: він постає не лише 
педагогом, а й науковцем, дослідником, який забез- 
печує студентську аудиторію власними розробками 
й результатами досліджень. Тож серед пріоритетних 
завдань менеджменту ЗВО є створення ефективної 
системи мотивації викладачів до наукової та педаго- 
гічної діяльності. 

Якщо забезпечити умови для ефективної роботи 
творчого, конкурентоспроможного викладацького 

складу, то у студентів зростатиме мотивація до нав- 
чання, а здобуті знання та soft skills стануть основою 
їхньої професійної самореалізації. Випускник, який 
поєднує фахову підготовку з моральними цінностя- 
ми та усвідомленням власних можливостей, буде за- 
требуваним на ринку праці [12]. 

Висновки та перспективи подальших дослі- 
джень. Розвиток особистісних якостей студентів у 
процесі навчання та формування людського капі- 
талу як складової продуктивних сил суспільства є 
стратегічною умовою підвищення якості вищої осві- 
ти. Професійна підготовка має не лише забезпечува- 
ти знаннями, а й сприяти усвідомленню значущості 
праці, формуванню конкурентності та здатності до 
адаптації на ринку праці, що набуває особливого 
значення в умовах майбутнього повоєнного ринку 
праці. 

Перспективними напрямами підвищення якості 
вищої освіти є: 

• створення умов для оцінювання рівня особи- 
стісного розвитку студентів (анкетування, самооці- 
нювання, спостереження тощо); 

• організація заходів з підтримки й розвитку осо- 
бистісного зростання: від здорової конкуренції до 
впровадження тьюторських/менторських програм і 
тренінгів; 

• співпраця з роботодавцями щодо актуалізації 
не лише знань випускників, а й рівня сформованості 
їхніх особистісних і ділових якостей; 

• готовність викладачів до розвитку у студентів 
необхідних компетентностей з орієнтацією специ- 
фіку майбутнього повоєнного ринку праці, що за- 
безпечує реалізацію студентоцентрованого нав- 
чання. 

Україна, яка активно долучається до соціально-е- 
кономічних трансформацій, має всі передумови для 
ефективного формування та використання люд- 
ського потенціалу. Якість освіти забезпечується гар- 
монійним поєднанням професійних знань, soft skills 
та моральних цінностей студентів. Це сприятиме до- 
сягненню вагомих результатів у розвитку економі- 
ки, етики та духовному оздоровленні суспільства, за- 
безпечуючи йому конкурентоспроможне місце серед 
провідних країн світу. 

Перспективними інструментами досягнення цих 
цілей є створення системи оцінювання особистісно- 
го розвитку студентів, запровадження менторських 
програм, поглиблення співпраці з роботодавцями та 
формування професійної культури викладачів. 
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Подальші дослідження може бути спрямовано на 
вивчення інструментів моніторингу якості освіти в 
умовах цифровізації та Європейської інтернаціона- 
лізації сучасного суспільства. 
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DEVELOPMENT OF PROFESSIONAL 

AND PERSONAL QUALITIES OF STUDENTS 
IN THE CONTEXT OF IMPROVING 

THE QUALITY OF HIGHER EDUCATION 
IN UKRAINE 

The article analyzes modern approaches to the develop- 
ment of professional and personal qualities of students as 
an important factor in improving the quality of higher ed- 
ucation in Ukraine. 

 
It has been conducted a review of scientific research, 

which highlighted the problem of forming professional 
competencies, value orientations, motivation for self-devel- 
opment, and pedagogical conditions that contribute to the 
formation of the personality of a future specialist. 

It has been determined that domestic and foreign sci- 
ence has already gained significant theoretical and practi- 
cal experience in the context of competency-based and per- 
sonality-oriented approaches to the professional training of 
students. 

The need for further improvement of pedagogical tech- 
nologies aimed at integrating the personal and professional 
development of education seekers is emphasized, since this 
is what ensures their competitiveness in the labor market 
and readiness for continuous self-improvement. 

Keywords: professional and personal qualities; stu- 
dents; quality of higher education; competency-based ap- 
proach; professional development; pedagogical conditions. 


